Costruzione di una vite
di passo determinato

Dato il passc della vite da costruire
e quello della vite madre, occorre de-
terminare il rapporto di trasmissione
per collegare cinematicamente questi
due elementi in modo che ['utensile
tagli sul pezzo una vite del passo ri-
chiesto.

Il rapporto di trasmissione & il rap-
porto tra il numero dei giri delia ruota
mossa e il numero dei giri di quella
motrice compiuti neflunita di tempo:
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Il significato di questa fermula appare chiaro
dai seguenii semplici esempi.
a Sia da costruire una vite dello stesso pas-

so della vite madre tale cioé che ; =

b sia da costruire una vite di passo uguale
alla metd di quello della vite madre tale
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¢ sia da costruire una vile di passo uguale
al doppio di quello della vite madre, tale

i g 2}
cioé che - = 2
P

In gquesto caso il pezzo e la vite madre de-
vono compiere lo stesso numero di giri. In-
fatti il pezzo da filettare e la vite madre com-
picno insieme una rotazione, mentre {'utensi-
le, spostandesi di una quantita uguale al
passo della vite madre, taglia nel pezzo una
spira d'elica dello stesso passo. In tal caso
il rapporto di trasmissione deve essere quindi
N
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In quesio caso, mentre il pezzo compie un
giro, la vite madre dovra compiere mezzo
giro, perché la spira tagliata nel pezzo ri-
sulti di un passo pari alla meta di quello
della vite madre. E quindi necessario che il
rapportio di trasmissione sia:
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In guesto case mentre la vite madre compie
due giri il pezzo deve compierne uno. Il rap-
porto di trasmissione deve duindi essere
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Si ha la formula: = —
P n
dove:
P = passo della vite madre
p = passo della vite da costruire
N = numero dei giri della vite madre
compiuti nell’'unita di tempo
n = numero dei giri della vite da co-
struire  compiuti  nell'unita di
tempo
Si pu6é quindi enunciare che il rap-

porto tra il passo della vite da costrui-
re e quello della vite madre & uguale
al rapporto tra il numero di giri della
vite madre e quello della vite da co-
struire.

Ora, il rapporto tra | numeri di giri
del mandrino e della vite madre com-
piuti nell'unita di tempo & inversamente
proporzionale al rapporto tra il numero
di denti della ruota condutirice Z;, so-
lidale all’albero del mandrino, e quello
della ruota condotta 7, solidale alla
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; . N
vite madre, ciog — = ——.
n Zs

La ruota oziosa R, della irasmissione
in figura non influisce sui rapporti di
trasmissione, ma serve soltanto ad in-
vertire il senso di rotazione & a colle-
gare il moto fra la ruota conduttrice e
quella condotia.

Sostituendo quindi nella formula pre-
cedente N/n con Z)/Z, si ottiene:
Z

g = —-Z'z— , che si enuncia:

« il rapporto tra il passo della vite da
costruire e il passo della vite madre
& uguale al rapporto tra il numero di
denti della ruota conduitrice e quelle
della ruota condotta ».

Esempio

Calcolare i numeri di denti delle ruote con-
duttrice Z1 e condotta £z necessario per filet-
tare una vite di passo p = 2 mm su un tor-
nio con vite madre di passo P = 8 mm.
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Poicha B= ™ Tg= T Ty , i dovranno usa-
re due ruote tali che % == %, ad esempio

Z; =20, 2 =80, oppuré Z, =30, Z. =120



